



人生能有几回搏 建功立业在今朝

——省六届人大三次会议闭幕会侧记

数说亮点

过去一年

全面推动落实“1+N”政策体系

海南自由贸易港法立法调研正式启动

自贸港政策和制度体系研究取得突破性进展

大力推进12个方面重点制度创新
相继发布6批71项制度创新案例

海口江东新区、三亚中央商务区、热
带雨林国家公园等先导性项目建设提速

四小时八小时飞行经济圈和西部
陆海新通道新支点建设加快谋划推进

精心规划建设三大类20个重点
园区，精细谋划部署早期安排

加快推进社会管理信息化平台建设
，构建近海、岸线、岛内三道防控圈，
系统研究部署重大风险防控，确保自
贸港建设既“放得开”又“管得住”

服务业增加值

对GDP增长的贡献率达

75%

同比提高8个百分点

占GDP比重达59.3%

提高2.7个百分点

非房地产投资占比重达

58.4%

提高6.9个百分点

新设外资企业

实际利用外资

翻一番

琼港澳游艇自由行

59国人员

入境旅游免签

离岛免税购物等政策落地或优化

执飞境外航线达103条

“田字型”高速公路网全面贯通

4.5万人

脱贫任务

高质量完成

农村贫困发生率下降到0.01%



(本报海口1月20日讯)

省长杨莹说，2013年，习近平总书记考察海南时曾在玫瑰谷和企业聊发展、与农民话增收，留下了“小康不小康，关键看老乡”的深情嘱托，“我们将不负习总书记的重托，按照本次大会部署的目标任务，精心谋划、奋力推动各项工作，扎根三亚、建设海南、服务人民，用产业带动农民脱贫致富、带动当地旅游发展、带动特色产业小镇和美丽乡村建设，用玫瑰谷的娇艳鲜花为美好新海南再添一抹亮色。”

上午的省六届人大三次会议闭幕会一结束，省人大代表、海南海峽航运股份有限公司船队副经理黄剑就从会场直接赶到新海港码头的航运一线：“近期港口车客流量大，我要赶回来和同事一起值好班、站好岗。”

“春运时是港口最忙的时候，再加上这段时间冷暖空气交替，我们要做好船舶安全运行等工作。”黄剑说，去年9月1日开始，琼州海峡客滚运输船轮化运营模式正式实施，客滚船舶的发班频次增加，方便了过海旅客的通行。今年春节，他将和同事一起值班，在岗位上过年。在他看来，埋头苦干、默默奉献，就是对特区精神和椰树精神的最好诠释；脚踏实地，做好本职，就是为加快推进海南自由贸易港建设作贡献，“我们将创新服务方式，为进出岛旅客提供更加安全、快捷、便利、舒适的过海服务。”

“从这几天会场的热烈气氛中，我能感受到，全省上下已经形成了拼搏实干的良好氛围。”省人大代表、儋州市南丰镇马岭排苗族村党代表、支部书记陈世凤说，虽然大会已经结束，但人代表的履职为民永远只有进行时，“在新的一年里，我将坚持发扬特区精神和椰树精神，结合工作岗位实际，扛起担当、苦干实干，推动各项工作落到实处。特别是，要在‘我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献’活动中，结合乡村振兴战略，带动村民做好保护生态环境、农村人居环境整治等工作，走出一条适合马岭排苗族村发展的道路，让村民真正富裕起来。”

“当刘书记讲到我们要‘让千年民生梦想，经百年同心奋斗，在今朝梦想成真’时，会场响起了自发的热烈掌声。这是伟大理想、宏伟目标，更是民心所向、胜之所往。”省人大代表、海南玫瑰谷产业发展有限公司董

GDP比重达59.3%，这说明海南旅游业等产业的发展有很大潜力和空间，重点发展旅游业可以提振海南经济。“海南全力推动自由贸易港建设，提振了许多海内外企业家的投资信心。其中，产业结构不断转型升级，特别是旅游产业的转型升级对企业来说是个很大的发展机遇。”他认为，今年政府工作报告提出的8项重点任务，会吸引更多海内外企业陆续投资海南，“未来我们也有更多信心继续引进重大项目落地海南，培育更多具有海南特色的国际旅游产品，助力海南旅游产业升级。”

省人大代表、海口市美兰区海甸街道禁毒办副主任符良玲说，过去一年，海南首轮禁毒三年大会战圆满收官，禁毒经验在全国推广。在这些重点工作带动下，我省社会治理得以扎实推进，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强，切身感受到各项禁毒工作的战果。更让她振奋的是，今年省两会提出要创新公共服务供给和社会治理体系，开展新一轮禁毒三年大会战，这也表明了我省加强禁毒工作的决心和力度。她告诉海南日报记者，省两会期间，她提出的建议大部分与禁毒工作相关，“作为来自基层的代表，我要尽快把会议精神带回基层，进一步传达好、落实好大会精神，激励大家继续做好一线社区戒毒帮扶工作，做好戒毒康复人员管理服务、生活保障和就业帮扶工作。”

省人大代表、海南省律师协会会长张晓辉说，海南建设自由贸易港，有一项重点工作就是要加快打造法治化、国际化、便利化的营商环境，把中央赋予海南的各项政策全面落实到位。2019年，我省司法工作和法律服务上了新的台阶，特别是，已实施23年的《海南经济特区律师执业条例》得到修订，进一步加大了海南律师行业对外开放程度，不仅写下了海南法律服务行业发展新的一页，也成为了中国恢复律师制度40年来的又一个新的里程碑。全省广大律师将把握机遇、凝心聚力，为加快打造法治化、国

际化、便利化的营商环境作出新的贡献。

“2019年，海南各项工作取得显著成绩，保障和改善民生工作也取得了重大进展，老百姓真正从自由贸易港建设中享有了更多获得感、幸福感、安全感。”省人大代表、三亚市总工会常务副主席周月霞表示，这些令人欣喜的变化从身边人、身边事就可以看出。比如，她在2019年省两会上反映的解决“高菜价”的建议，就得到了我省有关部门的重视——在过去的一年里，我省一项项举措指“高菜价”的措施不断出台、落到实处，更多老百姓把“菜篮子”牢牢地拎在了手上。

担任陵水黎族自治县英州镇母爸村党支部书记以来，省人大代表陈飘见证着村里点滴改变：“特别是过去一年，村里的变化很大。比如，在民生的保障和改善方面，村里进一步推进了生活垃圾处理和‘厕所革命’工作，全村591户目前户户有卫生厕所，清扫保洁、垃圾收运等实现全村覆盖，村里整洁干净了，生活质量提高了，村民的获得感、幸福感越来越强。”他透露，村里正计划着继续优化芒果种植等产业，通过提升种植技术、实施标准化管理和充分利用撂荒土地资源等做法，让村民们的腰包一天比一天鼓。

列席本次省两会的省生态环境厅厅长邓小刚注意到，闭幕会上提到过去一年的保障和改善民生工作时，我省PM_{2.5}年均值下降到16微克/立方米的成绩令人振奋。“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”他介绍，我省“十三五”规划明确的生态环境保护领域9项约束性指标中，PM_{2.5}浓度和地表水质指标已提前完成2020年目标任务。2020年，我省生态环境部门将着力提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平，着力守住生态环境质量只能更好、不能变差的底线，确保实现国家生态文明试验区和污染防治攻坚战阶段性目标，为加快推进海南自由贸易港建设提供坚强的环境管理制度保障和优良的生态环境基础。

省人大代表、海南玫瑰谷产业发展有限公司董

回顾过去一年 豪情满怀

刚刚过去的一年，是极不平凡的一年。全省各项工作取得显著成效，人心齐、人气旺、风清气正、干事创业氛围空前浓厚。面对党中央和习近平总书记交付的无比光荣的政治重托、前所未有的伟大事业、千载难逢的历史机遇，每一个奋斗者都应感知到宏大时局中跳动的脉搏，只争朝夕、不负韶华，积极参与“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动，为决胜全面建成小康社会、加快建设美好新海南、争创新时代中国特色社会主义生动范例而不懈奋斗！

省人大代表、复星文化旅游集团董事长兼CEO钱建农说，过去一年来，在国际旅游消费年等重点工作推动下，海南经济发展结构得到不断优化，其中服务业增加值占

